

刘鹤与美财长耶伦通话 两处变化值得关注



今年5、6月间中美经贸领域交流中，中方牵头人曾分别与美国贸易代表办公室（USTR）和财政部“掌门”通话。

因此，在10月9日与美国贸易代表视频通话后，大家十分关心中方与美国财政部方面的沟通情况。

10月26日上午9点10分，商务部网站刊出最新消息——

“10月26日上午，中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤应约与美财政部长耶伦举行视频通话。双方就宏观经济形势、多双边领域合作进行了务实、坦诚、建设性的交流。双方认为，世界经济复苏正处于关键时刻，中美加强宏观政策沟通协调十分重要。中方表达了对美国取消加征关税和制裁、公平对待中国企业等问题的关切。双方同意继续保持沟通。”

前后半个多月时

间，中方牵头人与美国两机构“掌门”进行了今年以来的第二轮通话。这是中美两国经贸团队在积极落实中美元首9月10日通话精神。

本次通话有什么值得注意的情况？传递了什么信号？结合消息稿的内容我们来看看。

一方面，本次通话延续了此前的形式和基调，内容则各有侧重。

从形式看，这次依然是视频通话，基调上依然是“务实、坦诚、建设性的交流”，与10月9日的通话相比没有变化。

不要小看这个“没有变化”。近期中美关系面临的局面十分复杂。一方面，中美两国元首在9月10日的通话中达成共识，责成双方工作层加紧工作、广泛对话，“为中美关系向前发展创造条件”；另一方面，美方一些人近期仍在中美关系多个领域频繁制造矛盾话

题。

从这个背景考虑，没有变化，就是新闻——表明中美经贸团队在认真落实两国元首通话精神，近期未受干扰，保持了稳定的沟通接触。

从内容看，由于美方两部门各自分工不同，两次通话各有侧重。

在与美贸易代表戴琪的通话中，双方偏重于经贸领域的交流。在与美财政部长耶伦的通话中，双方继6月之后再度“就宏观经济形势、多双边领域合作”进行交流。

另一方面，两处变化值得关注。

一个是基调措辞中排序的微妙变化。与5、6月间通话的消息稿相比，这一轮两次通话中，“坦诚、务实、建设性的交流”变成了“务实、坦诚、建设性的交流”。不要小看这个顺序变动。就像我们在之前文章中说过，“务实”是理解中美经贸沟通基调的关键词。

这个变化，能反映出中美经贸团队在重启交流之后，双方的沟通向更深层次更具具体领域推进，更加广泛深入。

最近两次通话消息稿，详细提到“中美经贸协议”“取消

加征关税和制裁”“公平对待中国企业”等内容，正说明了这一点。

另一个是“宏观政策沟通协调”被再次提及。

6月与耶伦通话时，使用“双方认为中美经济关系十分重要”表述，而这次变成“世界经济复苏正处于关键时刻，中美加强宏观政策沟通协调十分重要”。

中美双方上一次提及“中美宏观政策协调”还是在去年8月25日的经贸交流中。

时隔一年多时间再度提起，不仅说明务实经贸沟通切实推动中美关系向正轨回摆，而且反映出当前世界经济复苏面临极为严峻的形势。

“当地时间10月12日，国际货币基金组织（IMF）发布最新一期《世界经济展望》，预测2021年全球经济增长5.9%，相较7月预测下调了0.1个百分点。”

“IMF指出，全球经济虽持续复苏，但新冠肺炎疫情卷土重来，经济复苏势头已经减弱。疫情造成的‘断层’似乎将持续更长时间……德尔塔病毒正迅速传播，新变种病毒也可能出现，这给疫情的持续时间带来了更多不确定性。各国开展政策

选择的难度加大，且涉及多方面的挑战，包括就业增长疲软、通货膨胀上升、粮食安全、人力资本积累倒退、气候变化等。同时，由于疫情对接触密集型行业造成了干扰，大多数国家的劳动力市场复苏明显滞后于产出复苏。”

眼下，疫情持续蔓延、扰动世界经济复苏进程的情况依然严重，复苏进程处于关键时期。这种局面下，中美合作，两国和世界都会受益；中美对抗，两国和世界都会遭殃。

中美加强宏观政策协调沟通，正是搞好中美关系“必答题”的重要内容。

毋庸讳言，中美双方在经贸领域仍然存在分歧，双方有各自关切，对很多问题看法不同。不过，对于中美这种经济体量的国家而言，不怕有矛盾，关键是形成处理矛盾的共识，找到解决分歧的途径。

今年以来在经贸领域的两轮通话表明，以务实的姿态推进沟通，是解决问题的有效办法。如果双方能够求同存异，务实解决问题，无疑是对各方都好的结果。这有利于中国，有利于美国，也有利于世界。（完）

中新网